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ي پاسخي پاسخ  دفترچهدفترچه

تيزهوشانتيزهوشاني نهم ي نهم   پايهپايه
 ))  ي اول متوسطهي اول متوسطه  دورهدوره((

)وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم
 021021--66463463: : تلفنتلفن  ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي

وقف عام شد بر گسترش دانش و آموزشوقف عام شد بر گسترش دانش و آموزش  13841384چي در شهريور چي در شهريور   ها و درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمها و درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلم  تمام داراييتمام دارايي
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)زهرا قمي( )مفهوم(  - 121
.شبِ ما سحر نداشت ديشبي دوست،  چهرهبدونِ : خوانيم مصراع نخست مي در

)سپيده فلاّحي( )مفهوم( - 122
».رسيد داد و شب، به صبح نمي ي خود را نشان نمي بلند چهره خورشيد« :گويد ي بيت نخست، شاعر مي در ادامه

)سپيده فلاّحي( )مفهوم( - 123
.نداشته است به سمت باختر حركت كند قصد، يعني »ماه نيز سرِ باختر نداشته است« :گويد هاي اول تا سوم، شاعر مي ي مصراع در ادامه

)سپيده فلاّحي( )هاي ادبي و زباني دانش( - 124
.اند ه در غزل آمد» 1«ي  هاي ابيات صورت سؤال هستند كه به شكل گزينه قافيه... و » تر بيش«، »باختر«، »اثر«، »سحر«هاي  واژه

)پور خان سپهر حسن( )هاي ادبي و زباني دانش( - 125
.هستندشود كه همگي فعل اسنادي  ديده مي» نداشت«و » رسيد«، »داني«در بيت افعال 

)پور خان سپهر حسن( )هاي ادبي و زباني دانش( - 126
».ديگر بيش از كالبدي نداشت) سهراب(داني كه نوشداري سهراب كي رسيد؟ وقتي او  مي«: خوانيم در بيت مي

)پور خان سپهر حسن( )هاي ادبي و زباني دانش( - 127
.كه صفت اشاره دارد، نهاد است» آن پسر«، گروه »آن پسر ناخلف افتاد«در عبارت 

)حميد اصفهاني( )هاي ادبي و زباني دانش(  - 128
.اليه است مضاف» درو«ي  ، واژه»موسم درو«عبارت  در

)حميد اصفهاني( )هاي ادبي آرايه(  - 129
در بيـت چهـارم» پسر«و » پدر«. است» از«در بيت دوم مخفّف » ز«. هايي با معناي متضاد هستند در بيت نخست واژه» سحر«و » شب«

.بخشي ندارد جناس دارند ولي بيت پنجم شخصيت
)اصفهانيحميد ( )مفهوم( - 130

.شود ديده مي» 4«ي  ورت سؤال و گزينهاين مفهوم كه انسان هر چه بكارد همان را درو خواهد كرد، در ابيات ص

)پور خان سهيل حسن( )هوش و خلاقيت(  - 131
.ها را افقي بگذاريم، يك حالت وجود دارد كاشي  ر همهگا

:در اين حالت براي دو رديف بالايي چهار حالت وجود دارد. توان رديف پاييني را با دو كاشي افقي پوشاند مي

هـاي ديگـر نيـز شـكل . داريم افقي بگذاريم، براي دو رديف پايين به مانند شكل فوق چهار حالت دو كاشي همچنين اگر رديف بالايي را
:هستند مقابل صورت به

.حالت مختلف وجود دارد 11پس در مجموع 
)پور خان سهيل حسن()ا و عددهاي حقيقيه مجموعه –كتاب درسي 22تا  19و  10تا  6ي ها  صفحه( - 132

:را نصف تعداد مهمانان در نظر بگيريم،  داريم xاگر 
x x x

x( ) ( )x
 

        
2 5 2 1 5 8 3 1070 70 703 4 6 3 4 6 12

  2 40 xتعداد مهمانان80 x x


       
21 7 70 470 70 4012 4 7

هشتاد برابر است باعدد  280 9 .است» 2«ي  ي گزينه كه عضوي از مجموعه 1
)اصغري عزيزاالله علي( )جبر و معادله–هشتم  كتاب درسي55تا  52ي ها  صفحه(  - 133

:گيريم فاكتور مي aو در مخرج كسر از  ac5در صورت كسر از 
a bc abc a c ac( ab b ac) ac

c
a(ac b ab) aa c ab a b

   
  

  

2 2 2

2 2
25 15 5 5 5 3 5 53 53 5

هاي رياضي تيزهوشانپاسخ سؤال

هاي فارسي تيزهوشانپاسخ سؤال
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)بحيراييمحمد ( )جبر و معادله –هشتم  كتاب درسي59تا  56ي ها  صفحه( - 134
x

y
A x y x y x A ( ) ( ) ( ) ( ) ( )


              22 3 3 2 3 3

3
4 2 5 4 2 3 2 2 3 5 2

          4 4 27 2 8 3 10 432 48 10 490
)سينا گروسي( )ها مجموعه–كتاب درسي5تا  2 يها  صفحه( - 135

C {x | x N,x } {( ) ,( ) } { , }       3 3 31 3 1 1 2 1 2 9
n(C)زوج  2

:ها ديگر گزينه
A.تعداد اعضاي مجموعه فرد است: »1«ي  گزينه { , , } n(A )  1 4 9 3  
.كند فردي را مشخّص نمي به ي منحصر مجموعه: »2«ي  گزينه
B.تعداد اعضاي مجموعه فرد است:»3«ي  گزينه { , , } n(B)  2 4 6 3  

)سينا گروسي( )ها مجموعه –كتاب درسي17تا  15يها  صفحه(  - 136

صفحه و  118كتاب مورد نظر، داراي 
118 ابتـداي  صفحه دارد، پس هيچ برگي نيست كه 10هر فصل نيز حداقل . برگ است592

(  :هاست، پس برگ متعلق به ابتداي فصل 7برگ كتاب،  59از بين  .دو فصل از كتاب را در بر بگيرد 
7
)Pابتداي فصل59

)پور خان سهيل حسن( )استدلال و اثبات در هندسه –كتاب درسي52تا  49 يها  صفحه(  - 137
x z n

x z m (I)
m n

   
    

180
180

y m k
y m t (II)

t k

   
    

180
180

(I) , (II) x z t y x t y z         
)بنيامين قريشي( )استدلال و اثبات در هندسه –كتاب درسي 52تا  49 يها  صفحه( - 138

ˆABE : E AB AE EB AB ( / ) ( / ) AB


         2 2 2 2 2 290 1 6 1 2 4 2

ˆBCF : B BC CF FB BC BC


         2 2 2 2 2 290 5 3 16 4

ˆˆCDG : D ,C DG CD CG DG CD


           2 2 2 2 2 21090 30 5 10 5 752
 

CD    75 3 25 5 3
AD AB BC CD       2 4 5 3 6 5 3

)پور خان سهيل حسن( )استدلال و اثبات در هندسه –كتاب درسي 58تا  53يها  صفحه( - 139

 

 

AE BE
AB || DG,AEB GED AEB DEG

AE EFEG DE AE EF EG
EG AEBE EF

BF || AD,BEF DEA ADE BFE
DE AE

 

 


        

    

2




EF EF / FG EG EF / / FG EF / / /               26 10 3 6 10 3 6 6 4 6 4 3 6 2 8
)سطحي نهم كتاب سه( )استدلال و اثبات در هندسه –كتاب درسي 58تا  53يها  صفحه( - 140

 :گاه باشد، آن CDو  Oبين  MNاگر 

ME EF ME MF

AM MF MD ME
MN || AB || CD ,

AD CD AD AB
AM MF AB MF AB

MD CD ME ME CD

  

  

       

1
2

2 1 1
1 4 2

F
 
E

A B

N

CD

M
O
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)اسداالله هوشمند()تيزهوشان هشتم، مخلوط و جداسازي موادكتاب  7ي   صفحهكتاب درسي هشتم و  6و  5هاي  صفحه( - 141
.ها است تر از مواد ساير گزينه اكسيد در آب، كم دي پذيري گاز كربن در شرايط يكسان، انحلال

    )شعار جواد احمدي(  )ها با يكديگر كتاب درسي هشتم، رفتار اتم 6و  5ي  ها نهم و صفحهدرسي كتاب  16و  15ي ها صفحه( - 142

ها محلولي را دانيم كه رسانايي الكتريكي يك محلول ارتباط مستقيمي با مقدار نمك حل شده در آب دارد، بنابراين بايد در بين گزينه مي

آب g100درg30، برابر باC30پذيري نمك مورد نظر در دماي انحلال. است شدهترين مقدار نمك در آن حل  انتخاب كنيم كه بيش
:بنابراين. شود پذيري آن نمك در آب مي است و سرد كردن محلول آن، سبب افزايش انحلال

خواهد بـود g30تر از  است كم حل شده آب g100است، بنابراين مقدار نمكي كه درC40دماي محلول: »3«و » 1«هاي  گزينه
.است ي اين نمك حل نشده و بقيه) نمك g15تر از آب، كم g50و در(

.خواهد بود g30تر از  بيش ،است حل شده آب g100است، بنابراين مقدار نمكي كه درC20دماي محلول: »2« ي گزينه
)هوشمند اسداالله()ديگر ها با يك و رفتار اتم ها در زندگي ، مواد و نقش آنكتاب درسي 19و  18، 7ي ها صفحه( - 143

Xهاي كاتيون اگر تعداد الكترون 2 را باy هاي اتم خنثي و تعداد الكترونX را باe نمايش دهيم، داريم:

N
N p

p

N y p (p ) p e

e p y y p

N p N N

N p e

   
        
      


     

  

7 7
6 6

74 2 4 1262 2

7 7 12 146 6
38

)شعار جواد احمدي()ها در زندگي كتاب تيزهوشان، مواد و نقش آن 4ي  و صفحه كتاب درسي 3 ي صفحه( - 144
تـر اسـت، چـرا كـه در بيش) كبود با محلول كات(پذيري فلز منيزيم از فلز آهن  مشخص است كه واكنش 2و  1هاي  با توجه به آزمايش
زيم باقي نمانده ولي در آزمايش دو تنها سطح ميخ آهني بـااي انجام شده كه اثري از فلز مني توان گفت واكنش به گونه آزمايش يك، مي

.كبود واكنش داده و جايگزين كاتيون مس شده است محلول كات
دهـد و جـايگزين تواند با محلول نقره نيترات واكـنش   پذيرتر است؛ بنابراين مي ، آهن از مس واكنش2با توجه به آزمايش » 2«ي  گزينه

.شود كاتيون نقره در آن 
تـر اسـت پذيري نقـره از مـس كـم    ، واكنش3با توجه به واكنش . دهد دانيم كه مس با هيدروكلريك اسيد واكنش نمي مي» 3«ي  زينهگ

.واكنش دهد تواند نميبنابراين نقره نيز با هيدروكلريك اسيد 
.واكنش شود و جايگزين كاتيون نقره در آن شود تواند با محلول نقره نيترات وارد پذيرتر است؛ بنابراين مي روي از مس واكنش: »4«ي  گزينه

)شعار جواد احمدي()ها در زندگي كتاب تيزهوشان، مواد و نقش آن 4ي  و صفحه كتاب درسي 3 ي صفحه( - 145
كبود جدا كنـد تواند كاتيون مس را از محلول كات بنابراين فلز نقره نمي. تر از فلز مس است پذيري فلز نقره كم كه واكنش با توجه به اين

.پذير نيست و جايگزين آن در محلول شود و واكنش نقره و محلول كات كبود امكان
:اند از ي اين دو سؤال عبارتها ها و گزينه پذيري فلزات آمده در آزمايش ي واكنش مقايسه

Mg Al Zn Fe Cu Ag    

)بخش شيمي(هاي علوم تيزهوشانپاسخ سؤال
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)هادي عبدي( )حركت چيست؟ - يكتاب درس 44تا  42ي ها  صفحه( - 146
:برابر است با ،كند ي مستقيمي كه توپ بعد از پرتاب شدن تا رسيدن به سبد طي مي فاصله ،رابطه فيثاغورس طبق

( / ) / m 2 21 5 2 2 5
m

s
   سرعت متوسط5

)مرتضي اسداللهي(  )نيرو - يكتاب درس 50ي   صفحه( - 147
كند مگر آن كه تحت تـأثير نيرويـي كند كه يك جسم حالت سكون يا حركت يكنواخت روي خط راست خود را حفظ مي اول نيوتون بيان مي قانون

.كاهد، اما جسم تمايل دارد به حركت خود به سمت جلو ادامه دهد جا هم اتوبوس از تندي خود مي در اين .مجبور به تغيير آن حالت شود
)رضا قنبري(  )نيرو –كتاب درسي 56و  55ي ها  صفحه( - 148

:كنيم نخست جرم جسم دوم را حساب مي
N

g /
kg

/
m / kgW / N

/

W mg

 
  

 

9 8
5 88 0 65 88 9 8

/با نيروي  Aي  با توجه به اين كه اين جسم در كره N8 Aي  توانيم شتاب جاذبه در كـره  شود و با داشتن جرم جسم مي معلق مي 4

:را محاسبه كنيم

A)»4«و » 3«هاي  رد گزينه( A A
N

W F mg / / g g
kg

      8 4 0 6 14

:رويم اكنون سراغ جرم جسم نخست مي

A AW mg / m m / kg     12 6 14 0 9
:آوريم را به دست مي Bي  و در نهايت شتاب گرانش سياره

B  )»2«ي  رد گزينه( B B B
N

W mg / / g g
kg

     11 7 0 9 13

)اسداالله هوشمند( )الكتريسيته–هشتم كتاب درسي 82تا  80ي ها  صفحه(  - 149
ي  ها  باعـث كـاهش زاويـه    در بين آن Bي  و قرار دادن كره هستنددو گوي داراي بار مثبت  چون

:پس طبق شكل داريم. كند ها را به سمت خود جذب مي منفي است كه گوي Bي  ، پس بار كرههشد

.، منفي بوده استهها نزديك شد اي كه به كره پس بار ميله
)مرتضي اسداللهي( )مغناطيس -هشتم كتاب درسي 91ي   صفحه( - 150

Sجاذبه: »1«ي  گزينه ,NC   وI

Sجاذبه : »2«ي  گزينه , NJ   وG

Nدافعه : »3«ي  گزينه ,NE  وH

Nجاذبه : »4«ي  گزينه ,SD   وA

)بخش فيزيك(هاي علوم تيزهوشانپاسخ سؤال

 زمين

 جاييي جابهاندازه
 زمان صرف شده

2/متر 5 
0/ثانيه 5 
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)رادي حميد چراغيان( )اي ساخت ورقه زمينكتاب درسي،  68و  67ي ها صفحه(  - 151
تر بـه زيـر اقيانوسي به علت چگالي بيش ي يعني ورقه ،افتد كند، فرورانش اتفاق مي اي برخورد مي هنگامي كه ورقه اقيانوسي به ورقه قاره

شـود و ماگمـاي بخشـي مـي   ي اقيانوسي دچار ذوب ، ورقه)حدود يكصد كيلومتري(در اعماق . رود به اعماق ميرود و  اي فرو مي ورقه قاره
كنـد و ي كافي زياد شد به سمت بالا حركت مي تر است، پس از اين كه مقدارش به اندازه هاي اطراف خود سبك شده كه از سنگ حاصل

.هايي را ايجاد كند ها آتشفشان ممكن است به سطح زمين برسد و بر روي خشكي
)رادي حميد چراغيان(  )تركيبي، هشتم كتاب درسي 107و  106، 103، 99ي ها صفحه( - 152

شود، سنگ ميدار نيز باعث  هاي سيليس كاني فراواني. شوند، داراي بلورهاي درشتي هستند هاي آذرين دروني كه به آرامي سرد مي سنگ
.داشته باشد  روشنظاهري 

)ليلي نظيف(  )اي ساخت ورقه زمينكتاب درسي،  66ي  صفحه( - 153
.گوشته هستند) كره سست(ايجاد جريان همرفتي در  هاي علتهاي مختلف خميركره،  بين بخشدما، فشار و چگالي اختلاف 

)كتاب آبي(  )ي زمين آثاري از گذشتهكتاب درسي،  79ي  صفحه( - 154
D ميليون سال سن داشته باشد 100تواند تقريباً  تر است و مي ها جوان ي لايه پس از همه. ها را قطع كرده است ي لايه همه.

)مقدم مونا عليزاده(  )نگاهي به فضاكتاب درسي،  109و  108ي  صفحه(  - 155
ترين سياره بـه خورشـيد اسـت، فاقـد قمـر و اي دروني و نزديك عطارد سياره. است) تير(ي شمسي، عطارد  ي منظومه ترين سياره كوچك

روز 58زمـان گـردش وضـعي عطـارد حـدود       مدت. تر است بيش) مشتري(تر از زمين است و چگالي آن از چگالي سيارات بيروني  گرم
.است) زميني(

)بهروز زارعي(  )ها كاني، كتاب تيزهوشان هشتم 98ي  هشتم و صفحه كتاب درسي 101و  100ي  صفحه( - 156
:اند از ها و بعضي مشتقاتشان عبارت هايي از آن شود كه نمونه سيستم تبلور اصلي در نظر گرفته مي 6براي بلورها، 

مثل: مونوكلينيك/ مثل توپاز : ارتورومبيك/ تز مثل كوار: هگزاگونال/ مثل كالكوپيريت : تتراگونال/ خوراكي  مثل پيريت و نمك: مكعب
مثل پلاژيوكلاز: كلينيك تري/ ژيپس 

)مجتبي ميرزايي(  )نگاهي به فضا كتاب درسي، 109ي  صفحه( - 157
Cهاي بخش هاشورخورده، اشتراك مجموعه B ،Aي سـياره اي كـه هـر سـه ويژگـي را دارد،      ي شمسي، تنها سياره در منظومه. است و

.مشتري است
)رادي حميد چراغيان(  )تنظيم عصبي، هشتم كتاب درسي 34و  33ي ها صفحه( - 158

.برد، نورون حركتي است نوروني كه پيام عصبي را از مراكز عصبي به ماهيچه يا غده مي
)شبنم روشني(  )گوناگوني جاندارانكتاب درسي،  120و  119ي ها صفحه( - 159

.ها هستند ترين گروه آغازيان، جلبك شده شناخته
ديـده پرسـلولي و هـم انـواع    سلولي تكها هم انواع  كنند و در بين آن ها از طريق فتوسنتز غذاي مورد نياز خود را تأمين مي ي جلبك همه
.گيرند نميها قرار  ها آغازياني هستند كه جزو گروه جلبك دياتوم. شود مي

)ده آزمون(  )گوناگوني جاندارانكتاب درسي،  122تا  120ي  صفحه( - 160
انـد كـه به قدري كوچـك  ها ويروس. كنند فتوسنتز نميموجوداتي يوكاريوت هستند و ها  قارچ .عامل بيماري زنگ گندم نوعي قارچ است

از جـنس )كـاربرد دارنـد  سـازي   كه در صنعت شيشـه (ي سلولي برخي از آغازيان  ديواره. اند با ميكروسكوپ الكتروني قابل مشاهدهفقط 
.اي از جنس كيتين دارند ها ديواره ، به طوركلي قارچسيليس است

)شناسي  بخش زمين و زيست(هاي علوم تيزهوشانپاسخ سؤال
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